
 

Αθήνα, 30 Ιουνίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισµού  

Θέµα : Να προστατευτεί και να καταστεί προσβάσιµο το µοναδικό αρχαιολογικό εύρηµα στο 

Λόφο Παπούρα στο Καστέλλι Ηρακλείου.  

 Σε συνέχεια της µοναδικής αρχαιολογικής ανακάλυψης, πριν από έναν χρόνο, ενός 

µνηµείου µοναδικό για τα δεδοµένα του µινωικού πολιτισµού, αλλά κι ίσως ένα από τα πιο 

σπουδαία µνηµεία παγκοσµίως, (µνηµειακό κτίσµα, πιθανότατα ιερό, το λατρευτικό σπήλαιο, το 

αρχαίο µονοπάτι και τα συνοδά κτίσµατα) στην περιοχή όπου κατασκευάζεται το νέο αεροδρόµιο 

του Ηρακλείου, το Υπουργείο Πολιτισµού δεσµεύτηκε για ολοκληρωµένη αρχαιολογική έρευνα κι 

ανάδειξη και πλήρη προστασία.  

 Το εν λόγω µνηµείο έχει απασχολήσει τον διεθνή τύπο, για τα µοναδικά χαρακτηριστικά 

του, ενώ είναι βέβαιο ότι κατείχε σπουδαιότατη θέση στον µινωικό πολιτισµό, σε όλη τη διάρκεια 

του. Το δυσερµήνευτο της αρχιτεκτονικής του µορφής επιτάσσει ακόµα µεγαλύτερη επιστηµονική 

εµβάθυνση κι έρευνα και δεν αποκλείεται τελικά το µνηµείο αυτό να είναι µια από τις πιο 

σπουδαίες ανακαλύψεις παγκοσµίως.  

 Όµως, η επιµονή τοποθέτησης ραντάρ του αεροδροµίου δίπλα στο µνηµείο δηµιουργεί 

συνθήκες απειλής για το ίδιο το µνηµείο και για την ολοκλήρωση των αρχαιολογικών ερευνών. Με 

δεδοµένο ότι επιβάλλεται η διερεύνηση κάθε άλλης δυνατότητας, ώστε το µνηµείο να παραµείνει 

άθικτο και προσβάσιµο, θα πρέπει άµεσα η Υπουργός Πολιτισµού να ενηµερώσει επίσηµα για τους 

σχεδιασµούς, σε σχέση µε το κρίσιµο αυτό θέµα.  

Επειδή το παγκρήτιο ιερό στο Καστέλλι του Ηρακλείου ενδέχεται να αποτελεί µια µοναδική 

ανακάλυψη για τα παγκόσµια αρχαιολογικά χρονικά.  
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Επειδή θα πρέπει να τηρηθεί στο ακέραιο ο αρχαιολογικός νόµος και να µην απειληθεί ούτε µία 

πτυχή του µνηµείου.  

Ερωτάται η κυρία Υπουργός :  

Σε ποια φάση βρίσκεται η αρχαιολογική έρευνα στον λόφο Παπούρα;  

Τι έχει αποκαλυφθεί µέχρι στιγµής; 

Που προβλέπεται να τοποθετηθεί τελικά το ραντάρ για το νέο αεροδρόµιο του Ηρακλείου; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




